何敬慧:在原创音乐的海洋中畅游

體文化人

"花开的路上路虽蜿蜒,攀登的人啊一往无前,当汗水穿透 磐石之坚,那是生命中最美的瞬间……"这歌词摘自一首名为 《攀登者》的原创歌曲,创作者是里水原创歌曲音乐人何敬慧。

何敬慧从2010年开始进行原创歌曲创作,至今创作了50多首,内容以公益为主,涉 及环保、孝德、消防、志愿者、中国梦、本土文化、关爱外来工等内容。

"我很少写爱情歌曲,因为我从公益歌曲中找到了自己的价值,实现了自己的音乐理 想。"何敬慧说。





艺作品,传播正能量,先后被南海

区文明办评为"南海区十大好

人"、被南海区义工联评为"南海

区十大杰出义工"、"五星级义

工",被南海区教育局评为"南海

区先进社区教育工作者",被佛山

市消防安全委员会评为"佛山市

热心公益消防先进个人",被广东

音乐家协会评为"2020年度广东

代表作品及获奖情况

的出发》《快乐乡游》获广东省文

旅厅主办的省群众原创文艺作品

角之亭》被佛山市委宣传部与佛

山电视台评为佛山市十大优秀原

众原创文艺作品评选一等奖;

●《丝路》《梦想与明天》《新

●《丝路》《中国我爱你》《八

●《最美的双手》获佛山市群

●《那片花海》被佛山市委宣

传部与市文明办评为佛山市十大

省优秀音乐家"。

评选三等奖;

创歌曲:

最美村歌。

2011年,何敬慧在里水创立 了爱迪音乐基地,这是一个给音 乐人交流学习的地方,也是里水 吉他协会的教研基地,每逢周六 晚,这里就会传来阵阵悦耳的音 乐声。"年轻人的业余生活比较枯 燥,我们希望里水有一个音乐交 流平台,以丰富青年人的生活。"

在音乐的带动下,基地会员 从最初的3人发展到30多人,学 员有上百人。为了方便音乐爱好

者,基地专门空出一个乐队排练 室,提供专业设备和茶水,免费提 供给镇内的音乐爱好者使用。

为了支持原创音乐的发展, 2018年,里水文化发展中心在文 化站中心9楼配置了一个小剧 场,免费提供给各协会艺术爱好 者使用。何敬慧说,这是南海音 乐人交流的重要平台,南海很多 原创音乐交流会都在这里举办, 南海7个镇街的音乐人都喜欢过 来这里表演、创作、交流。

从学习吉他弹唱开始,何敬 慧还积极作词作曲,通过歌唱比 赛和演出频频亮相,在音乐上取 得了不少成绩。他通过参赛获奖

收获了一些知名度,一些企事业 单位和部门也找到他,要求他帮 忙为本单位写原创歌。"佛山是陶 瓷之乡,我给不少陶瓷集团企业 写过歌,这类创作让我能继续自 己的音乐之梦。"何敬慧做音乐的 这些年,总是能频繁获奖,还能通 过原创音乐养活自己,每次赢得 比赛后他都会感动得流泪。

何敬慧告诉记者,他最感谢 陪伴在他身边的人,在原创音乐 的道路上一路走来,这些音乐上 的伙伴无疑是他最大的精神支 柱。"很幸运,要感谢一直以来支 持我的朋友和家人,还有里水镇 文化发展中心。"

《我是一个消防兵》唱过百场

说起第一首原创歌曲《我是 一个消防兵》,何敬慧记忆犹新。 有一天,他去找一位当消防员的 朋友玩,看到出警回来的消防员 手被马蜂蜇得肿起老高,瞬间有 了写歌的冲动,于是写下了《我是 一个消防兵》,希望大家关注消防

"不过,我当时把这首歌放在 抽屉里,并没有想到要去唱它。" 何敬慧说,2011年,他参加里水 文艺表演大赛,翻唱了一首流行 歌曲,结果名落孙山。第二年,尝 试着演唱自己原创的歌曲《我是 一个消防兵》,没想到竟然获得金

奖,这大大鼓舞了他的创作热 情。他先后创作了《丝路》《中国 我爱你》《最美的双手》《八角之 亭》《梦里水乡》《花海流潮》等 200余首原创歌曲,其中多首在 省市获得各种奖项。

2013年在里水创建全国安 全社区期间,何敬慧又创作了一 首《无怨的战友》,加上之前创作 的《我是一个消防兵》两首主题歌 曲,获邀到佛山各消防部队、西 樵、大沥等镇街单位厂企进行专 题消防宣传演出。"《我是一个消 防兵》我至少演唱了100场!"何 敬慧自豪地告诉记者。

何敬慧的作品,主题鲜明,充 满本土特色和正能量。《我是一个 消防兵》《花海流潮》《中国我爱 你》等作品,以反赌博、反吸毒、反 电信诈骗,环保、消防安全、社会 公德、孝德文化等为主题,贴近生 活且具有艺术性,广受好评。

2013年以来,在里水镇文化 发展中心支持下,里水连续举办 了六届何敬慧原创音乐欣赏会。 近年来,何敬慧又将原创音乐的 创作方向转向对人生的思考,虽 然日常忙于公司的工作,但每当 夜深人静的时候,他就会安静地 坐在台灯下进行创作。



■何敬慧(中)在拜访90岁龙舟说唱传承人文叔。

筹划发布《佛山音乐地图》

2016年,何敬慧被选为南 海区音协副主席,先后多次参加 广东省音协的创作培训班,随着 学习的深入,他的眼界更加开阔 了。"原来我更多地写里水本地 的风土人情,歌词词风比较单 一,通过学习后,能创作不同风 格自己也满意的作品。"何敬慧 说,这样歌曲就更容易传播。

前两年,何敬慧创作了《攀 登者》和《绽放》两首歌曲,其中 《绽放》是他在肇庆莲花镇和三 水驻镇帮扶工作队一起采风后 创作的,歌词没有直接描写莲花 镇的景区景点和风土特产,而是 从人们投身乡村振兴工作,一起 努力创造美好生活的角度去创 作,充满了正能量。《攀登者》是 一首励志歌曲,激励人们疫情过 后更加努力奋斗,攀登上新的高 峰。两件新作均获得了很好的 成绩,其中《绽放》获得南海区音 乐舞蹈花会银奖、肇庆市乡村音 乐原创歌曲大赛一等奖、广东省 乡村音乐原创歌曲大赛优秀奖。

何敬慧还积极从本土非遗 音乐中汲取营养,曾与南海非遗 "龙舟说唱"传承人合作,按照龙

带你了解古韵粤剧

舟说唱的曲调龙舟说唱写词, 2019年,他创作了一首《新龙舟 说唱》。

现在,何敬慧开始筹划年 底的音乐大计。"今年年底,我计 划发布一个《佛山音乐地图》,就 是选取佛山10到20个特色景 点,为每个景点创作一首流行歌 曲。"目前,何敬慧已经写完了7 首,包括里水浓情桥、八角亭、贤 鲁岛,西樵儒溪村、禅城行通济 等。他表示,计划将与佛山相关 的歌曲整理好,在自己的抖音号 "音乐人"上发布,与全国的音乐 爱好者分享,扩大佛山本土原创 流行音乐的影响力。

"在南海,何敬慧是一位难 得的音乐才子,为人也很谦虚。 他是南海流行音乐的领头羊,带 动了里水音乐的创作和发展!" 南海区音协主席张德亮对何敬 慧评价很高。

除了原创音乐,何敬慧还 积极参与各种公益活动,是一名 资深义工。先后被评为"南海区 十大好人""南海区十大杰出义 工""南海区五星级义工"等荣誉 称号。

文/珠江时报记者 王方亚 图/珠江时报记者 穆纪武(资料图片除外)

(封神画梦



粤剧文化与漫画 融合于一体,会是怎 样一番风味?

近日,2023年广 佛粤剧漫画展在里 水文化中心 10 楼举 行。现场展出超百 幅以粤剧经典剧目 为原型创作的漫画 作品,以别样的形式 展示粤剧文化,让大 家了解粤剧、感受粤 剧魅力。

我们一起来欣赏 部分作品吧。

珠江时报记者/何海燕

展览地址: 里水文化中心(梦汇 尚城)10楼展厅 展览时间: 即日起至5月18日, 9:00~18:00

《情芯茹海》







(纳兰三詠)

(里水镇文化发展中心供图)